

这群"大头佛"将携醒狮闹花市

西樵民乐小学学子加紧排练节目《佛宝闹狮》,期待亮相2025南海迎春花市

锣鼓声声,醒狮欢腾。近日,在南海西樵民乐小学体育馆内,一群扮相可爱的开心"大头佛"热闹出场,与南狮共同表演,形成了幽默诙谐、生动有趣的画面。原来,这些"大头佛"均由民乐小学学子扮演,他们正加紧排练节目《佛宝闹狮》,为即将登上2025南海迎春花市的舞台,给广大市民送上年味浓的精彩表演做准备。

从2010年开始,民乐小学继挖掘西樵山狮艺武术特色文化后,又挖掘了另一项本土文化——"大头佛"。"大头佛"是佛山地区人们喜闻乐见的民间表演艺术。有"大头佛"的地方,就有欢乐和笑声。"大头佛"一般和狮子搭档,展现其诙谐幽默、生动活泼的一面。

记者了解到,民乐小学不少

学子早已"身经百战",在各类大型演出中崭露头角。该校聘请民间"大头佛"艺人指导师生学习"大头佛"艺术,并将本土特色与舞台艺术相结合,创编了一组"大头佛"表演节目,其中《"福宝"闹春》曾参加2024佛山秋色巡游,深受广大市民的喜爱。

1月21日~28日, "chill级 桂城 超级好市"2025 南海迎春 花市将在桂城街道德鸿文汇创意 园、K12 青少年素质成长 PARK、南舜怡海港热闹举行,民 乐小学学子将携醒狮亮相花市舞 台,给市民送上精彩表演。花市 期间,每天还有精彩节目"盲盒" 等你来打开,记得来围观!

文/佛山市新闻传媒中心记 者 朱明菲

图/佛山市新闻传媒中心记 者 梁卫展 蔡声宏



■西樵民乐小学学生排练节目《佛宝闹狮》。

水牛奶+咖啡 满满童年味

"哩乐咖啡"出品的百富露水牛奶咖啡将"现身"南海迎春花市,邀你来品尝

咖啡如何喝出"童年味"? 2025年南海迎春花市摊主何 静文用一杯水牛奶拿铁,唤醒 了无数人的童年记忆。

何静文创办的"哩乐咖啡"位于桂城街道夏北社区宝华村内,由一间独栋红砖房改造而成。在这里,老街小巷、红砖房,让人彷佛回到了20世纪70年代。

如同低矮老旧的红砖房一样,百富露水牛奶也是何静文与众多佛山人的童年回忆之一。百富露水牛奶是佛山的老字号品牌,已扎根桂城35年。对于佛山的80后、90后来说,其不仅是儿时味道,更是成长记忆中不可或缺的一部分。但随着更

多新品的面世,水牛奶逐渐淡出 人们的视线。"我想用年轻人喜 欢的方式把以前的味道保留下 来,让大家重新记起这个从小喝 到大的味道。"何静文说。

水牛奶香甜可口,咖啡醇香浓郁,两者绝妙搭配,每一口都是满满的"童年味"。为了让街坊在南海花市找到儿时的感觉,各款百富露水牛奶都将"出场",且最大程度保留原包装。随机挑选一款水牛奶,加入咖啡液,混搭茉莉花、橘子花香,一杯独具广东特色的咖啡就做好了,让你秒get"水牛奶盒里喝咖啡"的惊喜感,好喝还出片。

在何静文看来,咖啡与百

富露水牛奶的双向奔赴,是一种旧时情怀的延续,更是本土 文化的创新融合,能够贴近更 多人的生活。

此外,同样能勾起满满回忆的广东传统特色小吃钵仔糕也将"现身"花市,香糯Q弹的口感定能让你梦回童年。

春节临近,年味渐浓,"行花街"是南海街坊过年必不可少的"例牌菜",而这杯水牛奶咖啡, 绝对是"行花街"的最佳搭子。

2025 南海迎春花市举行期间,现场将有多家南海老店及年轻人喜欢的网红餐饮进驻,邀你来解锁舌尖上的"新"

福利大放送

即日起至1月17日13:00,在"桂城传播""南海融媒""珠江时报"微信视频号或"南海迎春花市"抖音官方号、小红书"趣要研究所"任意平台的该条内容下留言,到截止时间,评论点赞数排名前5名的市民朋友,可获得哩乐咖啡出品的百富水牛奶咖啡一杯。

水牛奶咖啡一杯。 在花市举办期间,获奖 的市民朋友可凭小编回复 到花市礼品区领取兑奖 券,再凭券到哩乐咖啡档 位兑换百富露水牛奶咖啡 一杯。

不仅如此,在花市举办期间,关注"南海融媒"视频号直播,还有机会在花市现场抽取咖啡、菊花芝士饼、蝴蝶兰等礼品,记得关注并参与!

文/佛山市新闻传媒中心记者 夏永艳

参考走基层

开栏

新春的脚步越来越近。即日起,南海融媒开设"新春走基层"专栏,记者深入基层一线、走近群众生产生活,以精彩故事、感人细节和生动场景,反映百姓关心的话题、身边发生的故事,营造团结奋进、温暖和谐的浓厚氛围。

市场旺订单多 花农全家出动忙出货

南海花卉博览园慧美兰业已售出近八成蝴蝶兰,正加紧打包运输等工作

年味渐浓。1月15日,位于里水镇的南海花卉博览园迎春市集内人声鼎沸,各式蝴蝶兰争奇斗艳。在慧美兰业门前,货运车辆排起了长队,周边市民纷纷前来选花询价;大棚内,工人们忙着导购、包装,处处洋溢着节日的喜庆氛围。

近八成蝴蝶兰"名花有主"

"5号单要出啦,快叫货车来!"大棚内,老板娘李凤娇大声吆喝着,有序指挥各个环节的工作。"今年的订单多了不少,我们全家总动员,还叫了十多个亲戚来帮忙。"只见李凤娇一家分工明确,各司其职,李凤娇与丈夫、儿子、儿媳一家四口负责统筹、客人接洽和财务等工作,叔侄、亲家等则负责修枝和打包运输。

李凤娇的儿子阿豪正忙着 给蝴蝶兰打包装。只见他将一 株株蝴蝶兰小心翼翼地平放在 纸箱里,铺上一层薄如纸张的粉 色网纱布,轻轻盖住花苞,然后 用胶带固定枝干,生怕花儿受到 损伤

"。 "这个订单是香港的,客人 来棚里看过品质没问题才下单,订了56株。"阿豪介绍,大棚里的蝴蝶兰大部分已"名花有主",等着被打包运输到客人手上。

今年,慧美兰业共有8万株蝴蝶兰待售,目前已销售了6万株,其中八成是批发,两成是零售。省内订单主要来自广州、佛山、东莞,境外订单则来自香港、新加坡等。其中,中国红、藏宝图等大红色调的蝴蝶兰因具有新春喜庆气息,更受消费者青睐。

真心实意是待客之道

见到有客人走进花场,作为 "门面担当"的李凤娇立刻上前 热情打招呼。"不好意思,这些都 被人订了。""这么旺呀,那我们 也别吃亏,赶紧买了!"一对老夫 妇立即"先下手为强",生怕错过 心仪的蝴蝶兰,"他们家的花价 格实惠,品质还好,比一般的要 多侧枝、多花苞,还耐放,花期长 达好几个月。"

"大家都说我们的花品质好,其实我们没什么特别的种植



■慧美兰 业负责人 李凤娇全 家出动忙 出货。

技巧,像照顾小朋友一样照顾花就行。"2017年,李凤娇一家在亲戚的介绍下涉足蝴蝶兰种植行业,慢慢摸索,不断试错,坚持辛勤付出和用心栽培。"做生意一定要拿出真心实意,有时客人选花选晚了,我就给他煮面吃,都是举手之劳。"李凤娇说。

作为广州芳村人,李凤娇带着家人来里水创业多年,不

当成第二个家,顾客则是她的亲朋好友,每年春节前夕便是大家相聚的美好时光,"当初我们看了好几个园区,最终选择南海花博园,是因为这里地租便宜,服务也好,现在办的迎春市集宣传效果也很好,引来了很多客人,大家互道祝福,可高

天色渐暗,李凤娇一家并没有因此放慢手中的工作,他们依旧忙碌、快乐着。他们知道,每一盆蝴蝶兰都承载着顾客对新年的美好祝愿和期待。而他们的辛勤付出和汗水,也将在这个春节前夕化作最美的花朵,绽放在千家万户之中。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 邓施恩

里水严查烟花爆竹 违法违规行为

珠江时报讯 记者邓清华 通讯 员黎伟财报道 春节临近,1月14日,里水镇开展烟花爆竹"打非治违"专项行动,严查烟花爆竹无证非法生产、经营、储存、运输和超量储存、超范围经营等违法违规行为,防范烟花爆竹领域各类事故发生。

专项行动期间,里水召开 2025年烟花爆竹安全管理工作会 议,通报了全镇5个烟花爆竹销售 点与1个特定燃放点的经营管理 工作,并部署烟花爆竹"打非治违" 工作。

"各单位要加强沟通合作,大力 打击非法销售燃放烟花爆竹行为,树 立典型案例宣传正确引导燃放,全方 位织密扎牢烟花爆竹安全防护网。' 里水镇党委委员、副镇长邱安邦要 求,各有关部门、村(社区)要切实做 好岁末年初烟花爆竹以及生产安全、 消防安全工作,及时召开安全生产风 险研判会商会议;加强销售燃放管 理,做好烟花爆竹打非治违工作,坚 决打击非法生产经营销售及燃放等 违法行为;重点检查可疑隐蔽地点, 一经发现立即提请上级部门进一步 处理:积极开展烟花爆竹销售、燃放 安全宣传工作,广泛宣传销售、燃放 烟花爆竹的有关法律法规和政策, 增强群众安全和环保意识。

里水镇应急管理办执法人员及各驻点安监站工作人员对"三小"场所、田头棚、废弃花场、偏僻停车场、人员密集场所、非法售卖黑点及周边商铺进行排查,并在市场出入口、重点场所、通道门口等重要地点张贴安全提醒函。同时,开展夜查行动,突击检查销售黑点窝点,特别针对往年存在违规储存售卖烟花爆竹行为的场所进行"回头看"。

对于发现的违规销售的烟花爆竹,执法人员当场收缴,并对相关责任人进行批评教育和法律法规宣传。截至1月14日,行动共查获烟花爆竹100余箱。

狮山慰问道德模范 弘扬向上向善风尚

珠江时报讯 记者刘怡欣 通讯 员何永坤 邓润安报道 1月14日, 狮山镇新时代文明实践所、狮山镇 宣传文体旅游和教育办公室及南海 菩提园组成慰问组,走访慰问狮山 镇道德模范和身边好人,弘扬榜样 精神。

当天,慰问组走访了"中国好人"王治勇、2024年第三季度"广东好人"李达辉、"南海好人"黄发贤和翚伟锋,送去党和政府的温暖关怀,以及慰问金、慰问品。

在李达辉家中,慰问组与他亲切交流,详细了解其工作生活情况,并为他的先进事迹和崇高精神点赞,希望他继续发挥榜样示范引领作用,弘扬狮山"大城小爱"精神,带动身边人传递正能量。

在佛广集团高新分公司,慰问组向南高14线的两位公交车长黄发贤、翚伟锋送上亲切慰问,并赞扬了他们助人为乐的精神,勉励他们不忘初心,继续弘扬向上向善的社会风尚。

慰问组还来到佛山市菠萝救援服务中心,向该中心创始人、菠萝救援服务中心队长王治勇送上新春祝福。多年来,王治勇带领队员奔赴全国各地开展抢险救灾,还立足佛山开展公益人才培育、爱心早餐、爱心助农、社区公益服务、青少年成长关爱等服务,受到全国各地百姓的赞扬。"感谢你一直以来的付出,要保重身体!"慰问组详细了解王治勇的工作生活情况,送上慰问金、慰问品,并参观了菠萝救援服务中心,感谢他为狮山镇精神文明建设作出的贡献。

狮山将在节前持续组织开展走 访慰问道德模范和身边好人活动, 充分体现党和政府对道德模范真切 的关心与关爱,凝聚"大城小爱"力 量,推动全社会形成尊崇、礼遇、学 习道德模范的氛围。